

创作谈



电视剧《澳门人家》温情岁月的人文回响

澳门,是沉淀在时光里的一颗琥珀。过去几百年的世界风云中,它以华夏文明的原始根性立足,经历了葡萄牙人一个多世纪的殖民。然而,中华基因在这片土地上顽强不灭,保留了东方文明的神韵,并在种族融合、东西方文明融合的进程中达成了文明自恰,是大中华文明圈里一朵瑰丽奇葩。回归祖国后,澳门人不仅找到了文明自信,更感受到了祖国母亲的关爱,不仅抵抗经济危机、自然灾害之灾时更从容自信,而且搭上了中华文明复兴的快车,实现了高速发展,大幅提升了人民生活水平;社会福利优厚,国际地位日益增高,成为祖国面向世界尤其是面向葡语国家的一扇重要窗口。

电视剧《澳门人家》作为纪念澳门回归20周年之作,不仅应是澳门20载发展历程的见证,更应像一段温情历史的人文回响。笔者庆幸,恰是这次创作机会给了我们一个回望历史的契机,也为我们提供了感悟澳门、了解澳门的可能。

如何在作品中营造具有独特地域标识的人文气质,是《澳门人家》创作过程中致力于解决的一个核心命题。该剧紧扣澳门本地风俗特色,选取“杏仁饼”作为行业背景,以“梁家大屋”产权变迁作为核心叙事线索;与此同时,选取了过去30多年间最具历史节点意义的时间轴,将中葡签署联合声明、香港回归、亚洲金融危机、澳门回归、非典、北京奥运、澳门回归10周年、港珠澳大桥通车等一系列重大事件尽量巧妙地融入故事之中。这些横跨30余年的“大事件”并非凌空蹈虚,而是独属于澳门的历史记忆,更与澳门平凡人家的生活息息相关。

“梁家大屋”在剧中具有明显的象征意味,是具备文化传承意义的物证符号。历经30年岁月沧桑,“梁家大屋”由得而失、再失而复得的产权变更更成为了全剧的“戏眼”,寓示着澳门的“失去”与“归来”。通过这条精神线索,将一个饼家、两个家庭悲欢离合的故事交织其间,在显性层面上,讲述了以梁家三代人为代表的澳门百姓在时代激荡中的酸甜苦辣和命运浮沉;在更深层的含义上则折射了澳门回归祖国后,在东西方文明交汇的进程中如何寻回民族之根、又如何达成东西方文明自恰的内涵。

在我的想象中,三湾斜街是一条古老的街道,它藏着澳门最朴素的人文伦常。这个故事就讲述了生存在这条街上的梁姓一家人回归前后的变化以及家庭成员命运的变迁。梁家,永葆“中国心”的三代人,情缘纠葛,离合聚散;“梁家大屋”的失散与复得,夫妻情谊的破裂与弥合,家庭的分崩与团聚——无不蕴含着关于“回归”的隐喻。回归前后30年,笔者尽力以细腻的方式对澳门百姓丰富而复杂的感受加以表达。尤其值得一提的是回归之后,大陆与澳门深有意味的一个重要的叙事关联。于是,有了“闯入者”文扬,一个有为有爱的大陆青年。文扬给澳门的城建带来了他的学识、智慧,给三湾斜街带来了不一样的文化气息;甚至于在某种意义上,也是他解开了梁家、马家隔阂的恩怨。澳门姑娘梁舒与这位大陆乘客的情感依恋,喻示了大陆和澳门同胞过去20年心灵与感情的契合——真正的“回归”是内在而久远的,是精神归宿上的共鸣。归根结底,澳门回归不仅是简单的主权回归,而是澳门百姓、大陆同胞双向互动的心灵回归。

诚然,笔者深知:在面向大众的叙事语境里,一切主题内涵的传达都需依附于形象生动的表达。这个故事里,也不乏“传奇”元素——家族恩怨、商场博奕、情感纠葛;但剧中这些元素都尽力服务于更贴地气、更有现实主义气质的民生细节、红尘琐事,而宏大的历史演进,只成为了故事铺陈的舞台。在看似细水流长的平民叙事里,笔者时常自省,要避免概念化的说教,要用有性格魅力的典型人物和引人入胜的故事,用有感染力的细节和情节去还原过去20年来澳门的人文气象,传达澳门人兼容并蓄、吐故纳新的人生哲学。

地域、气候、经济形态以及历史人文积淀使然,港澳文化和岭南文化气质大抵可概括为开放兼容、重商务实、开拓进取,以及平民意识的普泛化。提炼出契合澳门地域特征以及澳门人格特征的精神质素是《澳门人家》创作中致力于探讨的课题。“有信,有心,有信心”——行事做生讲究信誉,为人待人交付真心,直面风雨坎坷对未来的信心。梁记饼家的这七个字店训是一种生活态度,更是一股精神气质,它源自这片土地上悠久绵长的道德传统,也折射出平凡的澳门人沐雨栉风、豁达奋发的人生哲学。找到了这七个字,无异于作品找到了精神之核,所有的故事、人物和情节也便有了精神的依归。

每一次创作都是一段温暖而百感交集的旅程。我怀念在澳门大街小巷寻访采风的日子,怀念创作过程中每一点焦灼与欢愉,怀念每一个人物、每一段情节从指尖与键盘的摩挲间的诞生历程。

这里有必要提及,《澳门人家》的故事缘起不乏从电影《岁月神偷》中得来的启示。这部充满人文主义光辉的电影里,听得见婉转的生命足音,看得见历史和岁月的从容表情;它是尖锐而又不乏温情的生活,也是与尘世共舞的诗章。很幸运,剧本得到了任达华先生的青睐。在我的想象中,香港深水埗的鞋匠罗爸爸,便是澳门三湾斜街饼屋老板梁鼎文的模样——用坚毅而又淡然的表情,咀嚼百味人生,与深邃的时光抗衡。

感谢澳门这片土地给予自己的灵感和触动。如今,从岁月、土地和心灵里生长出来的故事,终于带着勃勃的生气,与观众相逢了。这是创作者尤为惬意的荣耀。这份荣耀,盛开于漫长而宁静的文字旅途,也绽放在一程程与大地、山海、星光相伴的时光中。

□ 梁振华

2019年12月20日,李海鹰打算同广州交响乐团的成员们一起在排练厅中度过。在举国欢庆澳门回归20周年之际,乐团将为7天后在广东省中山市举办的一场露天新年交响音乐会进行第一次排练,以此作为音乐家们的特殊庆祝与纪念。在27日即将举办的这场音乐会上,李海鹰除像以往一样任乐队指挥外,还将亲自为演出曲目中两首由他作曲的作品《弯弯的月亮》和《七子之歌》弹奏钢琴。

今年以来,这样的交响音乐会李海鹰已指挥过6场,不管是在昆明、贵阳、青岛还是在他的祖籍地、澳门历史上的归属地中山市(原香山县),每一场比赛中《七子之歌》作为重要的曲目都会掀起不一样的高潮。此前7月7日在中山文化艺术中心大剧场举办的那场音乐会中,现场的千名观众包括坐在观众席间的闻一多先生后人闻黎明与来自澳门培正小学合唱团的孩子们齐声合唱《七子之歌》,原本面向乐团的李海鹰转身朝向观众指挥,20年过去了,一首歌曲、一种情怀还能如此牵动人心,让所有人都深深为之感动。

四百年梦想中的母亲 我要回来

27号的演出将是李海鹰今年指挥的最后一场音乐会。其中最特别的是将奏响由澳门音乐产业协会推出的新创歌曲《莲成一家》,歌曲由李海鹰任创作指导,由回归后于澳门本土成长起来的一代年轻音乐人创作,现场演唱者之一、青年歌者彭永琛同时也是10年前为庆祝澳门回归10周年而拍的纪录片《澳门十年》主题曲的演唱者,而当年那首主题曲《盛世莲花》的作曲者也是李海鹰。“从《七子之歌》《盛世莲花》再到《莲成一家》,连起来就是一个长长的故事。”

那还是在1997年,身在广州的李海鹰通过电话接到了一份特殊的委约,即为中央电视台已拍摄制作了两年的12集电视纪录片《澳门岁月》创作主题歌。写歌的时候还是夏天,举国上下尚沉浸在回归的喜悦气氛中,李海鹰拿着央视音乐编辑武晓峰从北京发来的一份手抄的诗作传真,就开始了为迎接澳门回归的音乐创作。词作选用的是当时尚未收录进闻一多文集的组诗《七子之歌》中的第一首“澳门”,对“那三百年来梦寐不忘的生母”的呼唤,在李海鹰的脑海中幻化成了海浪拍打巨石的波澜壮阔又继而变为了口中的声声吟唱,从诗作诞生的1925年那个旧时代的“悲愤绝望”到世纪之交中国人面向未来的笃定与自信,李海鹰在音乐中融入的新情感与闻一多近一个世纪前创作的词作形成了新的呼应与交融。很快,整个旋律一气呵成,接到任务的第二天歌曲即创作完成,随后通过电话唱给了节目组并当即拍板定稿,之后至入秋赴京录制音乐母带再至后来为纪录片全片追加主题配乐的创作,《七子之歌》的主旋律再未改动过一个音符。

呱嗒板踩在石板街上的声音 在广州、在香港、在澳门都是一样的

成为《七子之歌》的曲作者并非偶然。身为土生土长的广东本土音乐人,对澳门、香港这些过去在当地人口中的“省(广东)港澳地区”,李海鹰有着一份天然的感情与熟悉。上世纪40年代,出生于香港的李海鹰的

人物

让音乐成为一个时代的见证

—访《七子之歌》曲作者李海鹰

□本报记者 路斐斐



了人们的共鸣,而随着中国在国际社会日益强大的影响力,这支歌也开始在全世界有华人的地方传唱,其中最让李海鹰感到高兴的是,他为澳门同胞创作的歌曲得到了澳门人的衷心喜爱。2009年澳门回归10周年之际,李海鹰受澳门特区政府邀请,作为社会各界为澳门回归作出突出贡献的人士之一前往澳门,接受了当时的特首崔世安的亲自颁奖表彰。因这支歌曲,许多澳门人也从此成为了李海鹰的朋友并向他表示感谢,“作为音乐创作者,能用歌曲抒发我们共通的感情并记录时代,是作曲家莫大的荣誉。”

一首歌唱出了无数中国人、华人
对未来的美好期盼

2009年的这次赴澳之行也让李海鹰看到了澳门的很多变化,“与1999年纪录片中的澳门相比,那时的澳门已很繁荣了,城市里盖起了很多新的大楼,有了许多新的变化。”1999年创作完《七子之歌》后,李海鹰作为中国流行音乐界最早的一批知名音乐人开始了自己的北上创作之路,尽管其间以影视音乐创作为主的同时尝试过各种类型的音乐创作,但自小就浸进血脉的广东地方的疍家渔歌,民间的音乐、戏曲,甚至是最早随着改革开放传入大陆的西方音乐、港台音乐等各种文化因子依然时时活跃在李海鹰的心中。“与广州一样,澳门的一个文化特点也是包容。”创作《澳门十年》主题曲时,信息交流的便利已大非昔日可比,创作之前李海鹰便已通过纪录片深入了解并回顾了回归10年来澳门方方面面的发展,“澳门在走向繁荣”,在乐曲的创作中,他既对《七子之歌》的前作主题作了一定延续,又赋予了新歌更多的豪情与奔放。《七子之歌》的故事还在继续,而澳门的故事也在吸引着更多的人去讲述。

2017年,在澳门回归20周年之前,李海鹰结束了近20年的北上之旅,回到了阔别多年的广州星海音乐学院,就任其流行音乐学院院长,主抓流行音乐的创作,作为院长他最想告诉学生的是,“歌曲创作不只是在创作一个动听的旋律,让歌曲能成为历史与时代的见证才是真正的流行。”他想在那里期待新的讲述者和新故事的发生,比如7天后将由粤港澳大湾区的年轻人开始唱响的属于他们自己的新的音乐,又比如2007年那样难忘的小插曲,那一年中国第一颗月球探测卫星“嫦娥一号”带着全民票选出的歌曲《东方之珠》《阿里山的姑娘》《七子之歌》一同成功登月,并于12月19日晚9时50分通过卫星专门向回归将满8周年的澳门及澳门同胞传回了《七子之歌》,以此送去了祖国人民的祝福。“遥望历史再重唱《七子之歌》,我感到那里面已承载了许多新的时代感情,其中既有风和日丽的民族自豪感,也有我们无数中国人永远不能忘记的历史和面向未来的美好期盼”。

回忆起1986年第一次前往澳门时的印象,李海鹰说,“澳门的繁荣完全是回归以后的事情了。”上世纪80年代,作为中国最先改革开放的地区,“广州的欣欣向荣在观感上甚至要超过看起来相对沉寂的澳门”,作为“七子”中最后一个回到中国人手里的地区,彼时的澳门除赌场外,其他产业并不发达,“特别是音乐产业,几乎可以说没有”。1998年12月20日,随着澳门的即将回归和纪录片《澳门岁月》的正式开播,李海鹰跟许多观众一样,才第一次看到了最终完成版的《七子之歌》的MV,歌曲中蕴含的共通情感很快引起

纪录片《澳门二十年》全景式展现澳门新成就

感知和民族自豪感日益增强及“爱国爱澳”成为社会主流价值观等内容。

该纪录片展现了新中国成立70周年、澳门回归祖国20年以来“一国两制”的成功实践所取得的巨大成就和澳门未来发展的良好前景。

《澳门二十年》共5集,分别以同心、繁荣、和谐、交融、未来为主题,从不同角度展示了澳门社会稳定、经济繁荣、民生改善、安定祥和、活力四射、充满魅力的新形象,反映了澳门积极融入国家发展大局后,澳门同胞的民生福祉和幸福感不断提升,对祖国的认同

多年来秉持以民为本、民生优先的施政理念,不断改善

社会保障制度,让市民共享经济发展成果。“一国两制”构想开启的实践也让澳门当地不同的族群、宗教和文化在城市里和谐共处,澳门成为促进中西文化交流的桥梁,来自世界四面八方的气息在城市交汇,特别是近年来,内地与澳门的交流合作也日益密切,越来越多的澳门青年来到内地,积极参加各类传统文化实践活动,并选择到内地就读大学,澳门与珠海之间的便利交通,方便了两地居民每日的往返交流,已形成了中国南部区域中“跨境工作”“两城一地”的新景观。

该片自15日起在央视中文国际频道、央视4K频道亦相继播出。
(央 讯)

到国家级剧团和演员的表演感到十分幸福,“艺术家们对人物的把握和声腔的运用让台下每位观众都能深深感受到他们对艺术的用心,这样的艺术家应长久地站在舞台中央。”

为亲近澳门青少年群体,打破传统艺术欣赏门槛,在繁忙紧张的演出期间,艺术家们还走进澳门科技大学和澳门嘉诺撒圣心英文中学开展了“京剧进校园”讲座,资深京剧导演孙桂元担任主讲人,以讲解配合演员和乐队现场展示的形式,向澳门大中学生全面介绍京剧的形成及特点、传统乐队、四大行当、四功五法、服饰妆容等内容,并演示京剧的虚拟性、程式性、综合性三大特点。澳门科技大学的讲座结束后,同学们表示特别喜欢这种边讲边演的形式,虽是第一次近距离了解京剧,却十分亲切,期待今后走进剧场观看京剧演出。有老师表示,学生们对京剧进校园的热情也反映了中华优秀传统文化在青年群体中超乎想象的影响力。此外,京剧院前往成立于1939年的澳门嘉诺撒圣心英文中学的讲座也吸引了该校800余名同学的参加。当孙桂元导演邀请大家学习程式动作、体验勾画“小猴”脸谱时,孩子们都争相举手,生怕错过与国粹亲近的难得机会。

为传播、推广中华优秀传统文化,国家京剧院以“讲配演”的形式将京剧艺术送进校园的做法已持续了十余年,其中丰富的内容、直观的展示、活泼的互动在此次赴讲座中也受到了当地青少年的欢迎,在传播京剧之美的同时也增进了澳门青少年对中华文化的亲近感、认同感、归属感。当前,随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》的出台,澳门作为其中的重要城市具有更加广阔的发展前景。未来国家京剧院还将与澳门特别行政区政府教育暨青年局建立长期合作机制,有计划、分批次地面向澳门教师和学生教授京剧知识,开展京剧讲座和展演活动,传播中华优秀传统文化,推动京剧艺术在澳门更加持久广泛地传播。(鲍婧)

传承经典 凝聚人心

庆祝澳门回归二十周年国家京剧院赴澳门演出



《满江红》

为庆祝澳门回归祖国20周年,应澳门特别行政区政府社会文化司邀请,由中央人民政府驻澳门特别行政区政府联络办公室宣传文化部、澳门特别行政区政府文化局共同主办的“庆祝澳门回归祖国20周年——国家京剧院赴澳门大型演出”于11月8日至10日在澳门文化中心综合剧院上演,期间,艺术家们还走进澳门科技大学、澳门嘉诺撒圣心英文中学,为澳门青少年学生开展了京剧知识讲座。

此次国家京剧院的赴澳演出精心挑选了三部经典之作。其中,《满江红》讲述抗金英雄岳飞精忠报国的故事,文武兼备、极具观赏性;轻喜剧《凤还巢》蕴含“团圆回归”寓意,营造祥和氛围;京剧《帝女花》移植改编自经典粤剧,粤港澳戏迷家喻户晓、耳熟能详。正如领衔主演于魁智所说,澳门人杰地灵,文化底蕴深厚,特别是回归祖国20年来,中华优秀传统文化得到

了很好的传承发展,三部剧目在弘扬民族气节、爱国情怀、孝义品德、坚贞爱情等方面各有侧重,能够激发观众广泛共鸣。“风波碧血标千古,天地悠悠总是春!”

当《满江红》剧情行至高潮,于魁智饰演的抗金英雄岳飞在全体岳家军将士的静穆跪送中饮恨归天的瞬间,澳门文化中心综合剧院寂静肃然,满座泪盈,一曲悲壮凛烈的华夏英雄史诗叩响了现场每位观众的心扉。

此次赴澳的三场演出共吸引了3000余位观众到场观看。澳门特别行政区政府文化局局长穆欣欣表示,国家京剧院一连三晚演出的三台大戏,让澳门观众近距离领略了国剧魅力,充分展现了国粹艺术在传承中创新、碰撞中交融的成果。演出后,许多当地戏迷聚集在后台口等待演员换下戏服出现,并用相机记录难忘瞬间。有戏迷表示,从报纸上看到国家京剧院赴澳演出信息便立刻打电话订票,能以低廉的票价观赏